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ATA DA DÉCIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE 
MORFOLOGIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA CINCO DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E CINCO. 
Aos cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às onze horas e cinco 

minutos, reuniram-se os docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências 

da Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES), em ambiente virtual, por 

meio da plataforma Google Meet para sua décima sexta reunião ordinária do ano, sob a 

presidência da Professora Aurélia Araújo Fernandes, chefe do Departamento de 

Morfologia em exercício. Estiveram presentes os seguintes docentes: Adriana Madeira 

Alvares da Silva, Andréa Vasconcellos Batista da Silva, Áurea Scardua Saade, Breno 

Valentim Nogueira, Bruno Machado de Carvalho, Carlos Romualdo Rueff Barroso, 

Eduardo Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins Beber, Josemberg da Silva Baptista, 

Juliana Hott de Fucio Lizardo, Letícia Nogueira da Gama de Souza, Marcos da Silva 

Pacheco, Nyam Florencio Da Silva, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da 

Silva, Suzanny Oliveira Mendes e Willian Grassi Bautz. Esteve presente, também, o 

representante dos técnicos-administrativos, Jarbas dos Santos.  Os professores Athelson 

Stefanon Bittencourt, Marco Cesar Cunegundes Guimarães e Mônica Leal Alcure  

justificaram suas ausências. Verificado o quórum regimental, a Senhora Presidente 

declarou aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da décima quinta reunião ordinária, 

realizada no dia vinte e dois de outubro de dois mil e vinte e cinco, encaminhada por 

e-mail aos membros desta Câmara Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. 
COMUNICADOS. Não houve discussões acerca deste tema. 3. INCLUSÕES, 
EXCLUSÕES E INVERSÕES DE PAUTA. 3.1. INCLUSÃO DE PAUTA. Processo Digital 

nº 23068.061783/2025-85 do Professor Jairo Pinto de Oliveira referente à solicitação de 

afastamento para participação em Reunião Técnica ao Centro de Pesquisas Leopoldo 

Miguez de Mello (CENPES), nos dias 13/11 e 14/11/2025. Relatora: Professora Adriana 

Madeira Alvares da Silva. A Senhora Presidente submeteu a inclusão do referido ponto à 

votação, que foi aprovada por unanimidade. 4. PAUTA DO DIA. 4.1. Inclusão de Membros 

na Comissão Permanente de Afastamentos do Departamento de Morfologia. Reiterou-se 

a sugestão de que a referida Comissão seja composta por, no mínimo, três servidores, 

com a seguinte composição ideal: um docente do setor de Histologia, um docente do 
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setor de Anatomia e um Técnico-Administrativo em Educação (TAE). Considerando a 

composição atual (Professor Nyam Florencio da Silva e o Técnico-Administrativo em 

Educação Jarbas dos Santos) e a ausência de um representante do setor da Anatomia, 

ressaltou-se a necessidade de incluir novos membros à Comissão para atender à 

composição mínima e idealizada. Neste contexto, houve a indicação do Professor 

Josemberg da Silva Baptista. Na ausência de novas indicações e após discussão, a 

proposta foi aprovada por unanimidade com a composição da Comissão Permanente de 

Afastamentos do Departamento de Morfologia com os seguintes membros: Professor 

Nyam Florencio da Silva, Técnico-Administrativo em Educação Jarbas dos Santos e 

Professor Josemberg da Silva Baptista. 4.2. Processo Digital nº 23068.044279/2024-30 

do Professor Carlos Romualdo Rueff Barroso referente à apreciação do relatório anual do 

Projeto de Extensão nº 3368 , intitulado “Treinamento de Técnicas de Prevenção, Resgate 

e Suporte Básico de Vida ao Afogado para Estudantes Universitários da Área de Ciências 

da Saúde do ES”. A Senhora Presidente, em cumprimento à pauta, realizou a leitura do 

parecer elaborado pela relatora, Professora Mônica Leal Alcure, cujo teor segue 

transcrito: “O processo digital nº 23068.044279/2024-30 trata da solicitação do Prof. 
Carlos Romualdo Rueff Barroso para análise do relatório anual do projeto de 
extensão intitulado “Treinamento de Técnicas de Prevenção, Resgate e Suporte 
Básico de Vida ao Afogado para Estudantes Universitários da Área de Ciências da 
Saúde do ES”, Proex nº 3368, com base nas ações desenvolvidas entre entre julho 
de 2024 e julho de 2025. No processo consta o relatório devidamente preenchido, 
incluindo a justificativa para o atraso no envio do mesmo, além de fotos com o 
registro das ações desenvolvidas, como o treinamento, a ação, entrevista e 
publicação em rede social. Diante do exposto sou, salvo melhor juízo, de parecer 
favorável à aprovação do relatório.”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu por 

unanimidade. 4.3. Atualização do quadro de representação administrativa. A) 

REPRESENTANTE COLEGIADO DE CURSO DE GRADUAÇÃO: A.1) Terapia Ocupacional.  A 

Professora Mônica Leal Alcure ocupa atualmente o cargo de Representante Titular do 

Colegiado de Curso de Terapia Ocupacional, e a Professora Aurélia Araújo Fernandes, o 

cargo de Suplente. Na ausência de novas indicações, submeteu-se à votação a 

recondução das mesmas professoras aos respectivos cargos, com mandato de dois anos 

a partir da presente data. Após discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade. 4.4. 
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INCLUSÃO DE PAUTA. Processo Digital nº 23068.061783/2025-85 do Professor Jairo 

Pinto de Oliveira referente à solicitação de afastamento para participação em Reunião 

Técnica ao Centro de Pesquisas Leopoldo Miguez de Mello (CENPES), nos dias 13/11 e 

14/11/2025. A relatora, Professora Adriana Madeira Alvares da Silva, procedeu à leitura 

de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “Trata-se de solicitação realizada pelo 
Professor Jairo Pinto de Oliveira para Reunião Técnica no CENPES/Petrobrás, no 
Rio de Janeiro RJ entre os dias 12 e 14 de novembro. O professor apresentou o 
formulário, o convite do evento, justificativa de solicitação com prazo reduzido, 
termo de renúncia de diárias e passagens, assim como comprovantes de 
passagens. Nesse sentido, tratando-se de reunião de interesse institucional, que 
traz em seu escopo parcerias e melhorias de infraestrutura para Universidade, s.m.j, 
sou de parecer FAVORÁVEL.”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu por 

unanimidade. 5. ASSUNTOS GERAIS. 5.1. A Professora Adriana Madeira Alvares da 

Silva solicitou esclarecimentos acerca do procedimento para registro de projetos de 

extensão, visando à contabilização de sua carga horária na grade curricular da 

graduação. Em resposta, a Professora Juliana Hott de Fucio Lizardo explicou que, 

conforme as novas Diretrizes do MEC, os cursos ofertados devem incorporar disciplinas 

de caráter extensionista, as quais devem estar atreladas a projetos de extensão. Para o 

devido lançamento dessa carga horária, a transformação de uma disciplina em 

extensionista exige a elaboração obrigatória de um Plano de Ensino com foco em 

Extensão. Ademais, o referido Plano de Ensino, em conformidade com as diretrizes do 

MEC, deverá ser aprovado pelo Colegiado de Curso, pela Câmara e pelo Conselho 

Departamental, antes de ser submetido à Pró-Reitoria de Graduação (Prograd) como 

proposta de alteração do Projeto Pedagógico do Curso (PPC). 5.2. O Professor Ricardo 

Eustáquio da Silva expressou agradecimento aos docentes Bruno Machado de Carvalho e 

Gisele Miyamura Martins Beber pela participação ativa na Cerimônia da Gratidão, 

realizada em 04/11/2025. O evento teve como propósito homenagear e agradecer às 

pessoas e familiares que, por meio de um ato de generosidade, realizaram a doação de 

seus corpos à UFES para fins de estudo e pesquisa. Foi registrada a presença de 

docentes, discentes e familiares dos doadores, ressaltando a relevância desta ação de 

extensão. A Senhora Presidente, por sua vez, uniu-se aos elogios, parabenizando todos 

os envolvidos pela iniciativa e pela condução do projeto. Nada mais havendo a tratar a 
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Senhora Presidente deu por encerrada a sessão e para constar, eu, Camyla Moreira 

Bona, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após lida, conferida e 

aprovada vai devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 05 de novembro de 

2025. 

Aurélia Araújo Fernandes 

Adriana Madeira Alvares da Silva 

Andréa Vasconcellos Batista da Silva 

Áurea Scardua Saade 

Breno Valentim Nogueira 

Bruno Machado de Carvalho 

Carlos Romualdo Rueff Barroso 

Eduardo Henrique Beber 

Gisele Miyamura Martins Beber 

Jarbas dos Santos. 

Josemberg da Silva Baptista 

Juliana Hott de Fucio Lizardo 

Letícia Nogueira da Gama de Souza 

Marcos da Silva Pacheco 

Nyam Florencio Da Silva 

Polyana Lima Meireles Dalpiaz 

Ricardo Eustáquio da Silva 

Suzanny Oliveira Mendes  

Willian Grassi Bautz. 
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